

Ομιλία του εκλιπόντος καθηγητή Δημήτρη Ιακωβίδη

Στην αρχή της Ημερίδας, η Πρόεδρος της ΕΠΟΕ κ. Ελένη Μητσάκη τόνισε μεταξύ άλλων: “Η συμμετοχή της χώρας μας στην Ενωμένη Ευρώπη μας φέρνει αναπόφευκτα σε θέσεις συγκρίσεων. Το πλαίσιο άσκησης της Οδοντιατρικής αλλάζει σταδιακά, διευρύνεται και απαιτεί γνώσεις που άπτονται και άλλων Επιστημών (Ψυχολογία, Κοινωνιολογία, Νομική, Πληροφορική, κ.ά.). Ιδιαίτερα ο νέος Οδοντίατρος καλείται να αντιμετωπίσει άμεσα τον επαγγελματικό πληθωρισμό μέσα από ένα καθεστώς αδιαμόρφωτο ακόμη, τόσο ως προς τα αναδιοργανούμενα Ασφαλιστικά Ταμεία, όσο και ως προς το αναπτυσσόμενο σύστημα των Δικτύων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας.”

Στη συνέχεια, η Πρόεδρος κάλεσε τον πρώτο ομιλητή κ. Δ. Ιακωβίδη, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα **“Η θέση του Έλληνα Οδοντιάτρου μέσα στην Ενωμένη Ευρώπη. Η αναβάθμιση του ρόλου του γενικού οδοντιάτρου”**.

Ο κ. Ιακωβίδης αναφέρθηκε, κυρίως, στον Έλληνα Οδοντίατρο από την άποψη της προπτυχιακής του κατάστασης και της εν συνεχεία πορείας του προς μεταπτυχιακές σπουδές ή ελεύθερο επάγγελμα.

Ως προς τις σπουδές στο Ελληνικό Πανεπιστήμιο, επεσήμανε την ικανοποιητική θεωρητική κατάρτιση του Έλληνα φοιτητή, την υπολειπόμενη πρακτική του εκπαίδευση αλλά και την ελλιπή ανάπτυξη συνολικού σχεδίου θεραπείας για τον κάθε ασθενή. Ειδικά αυτό θεωρείται θεμελιώδες στοιχείο κριτικής γνώσης και γι’ αυτό θα συμπεριληφθεί στο νέο πρόγραμμα σπουδών για το 3^ο έτος και σε ορισμένο αριθμό περιστατικών.

Σχετικά με τις μεταπτυχιακές σπουδές, τόνισε ότι σήμερα δεν υπάρχουν συνταρακτικές διαφορές στις ώρες σπουδών και στην ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης με ανάλογα προγράμματα του εξωτερικού. Βέβαια, οι εξειδικεύσεις αυτές δεν αποτελούν τίτλους ειδικότητας.

Μετά, μίλησε για το ρόλο του γενικού οδοντιάτρου και εξέφρασε την πεποίθησή του ότι για την αναβάθμιση της έννοιας του γενικού οδοντιάτρου θα απαιτηθεί πληρέστερη κατάρτιση και ικανότητα εξάσκησης του επαγγέλματος, βάσει κάποιων προδιαγραφών της Ενωμένης Ευρώπης.

Τόνισε επίσης, ότι το μέγα πρόβλημα του επαγγέλματος είναι ο υπερπληθυσμός όπου, βάσει στοιχείων του 1994, η αναλογία οδοντιάτρου/ασθενή στον Ελλαδικό χώρο είναι 1/ 920 ενώ θα έπρεπε να είναι 1/1500. Το 2000 θα είναι 1/600. Η κατάσταση για το μέλλον του οδοντιατρικού επαγγέλματος είναι προφανής, αν αναλογισθούμε ότι στην Αμερική η αναλογία είναι 1/5.500. Η θλιβερή αυτή αναλογία για την Ελλάδα θα πρέπει να γίνει γνωστή, κυρίως, στους Έλληνες γονείς, οι οποίοι πρέπει να ενημερωθούν ότι το επάγγελμα αυτό δυστυχώς δεν έχει μέλλον.

Ο υπερπληθυσμός επιδεινώθηκε τελευταία και από την αθρόα εισροή πτυχιούχων από χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης μετά την εγκατάστασή τους εδώ και την αναζήτηση εργασίας ύστερα από πολύπλοκες διαδικασίες μέσω ΔΙΚΑΤΣΑ.

Επιβαρυντικοί παράγοντες στο επάγγελμα είναι οι λεγόμενοι “διπλοθεσίτες”. Πάντως, η πλειοψηφία των οδοντιάτρων (83%) βρίσκεται εκτός μισθολογικών συστημάτων και είναι ελεύθεροι επαγγελματίες, αλλά με σημαντική χωροταξική ανισοκατανομή.

Ως προς τις συνθήκες λειτουργίας, το 70% των οδοντιάτρων μας εργάζονται μόνοι τους σε χώρο εμβαδού 40-60 m², πολύ λίγοι σε 100 m² και με τεράστιες διαφορές ως προς την οργάνωση, τον τρόπο λειτουργίας και τον εξοπλισμό σε σχέση με τους

οδοντιάτρους της Ενωμένης Ευρώπης π.χ. μόνον ένα ποσοστό 7-7,5% έχει κάποιο βοηθό.

Ο οδοντίατρος έχει “μόνιμη μοναξιά” στην χώρα μας, γεγονός που επηρεάζει δυσμενώς την απόδοση, ποσοτικά και ποιοτικά και έχει επίπτωση στην ψυχολογία του. Στην Ελλάδα, οι συνθήκες εργασίας για έναν οδοντίατρο είναι χειρότερες σε σχέση με αυτές των οδοντιάτρων της Ενωμένης Ευρώπης, όπου οι ασφάλειες καλύπτουν ικανοποιητικά τους ασθενείς και έτσι προσέρχονται ευκολότερα στο ιατρείο.

Ένα άλλο θέμα που θα πρέπει να αναφερθεί είναι η κατάρτιση και το επίπεδο γνώσης των Ελλήνων φοιτητών σε σχέση με την Ενωμένη Ευρώπη. Συγκεκριμένα, το 1978 συντάχθηκε μια οδηγία για να υπάρξει σύγκλιση σε ενιαίο εκπαιδευτικό σύστημα, πράγμα δύσκολο για διάφορους ιστορικούς, κοινωνικούς και οικονομικούς λόγους. Πάντως, η Ευρωπαϊκή Ένωση επέβαλε ένα γενικό πλάνο για τις Οδοντιατρικές Σχολές, δηλαδή Οδοντιατρική με 5 έτη φοίτησης, που περιλαμβάνουν άσκηση σε προκλινικό και κλινικό επίπεδο (όπου έχουν ήδη εφαρμοσθεί).

Συγχρόνως, η Ε.Ε. ενσωματώνει συνεχώς νέες ιδέες και απαιτήσεις, ώστε να οδηγηθεί σε ένα νέο προφίλ του Οδοντιάτρου. Επιπλέον, περιγράφει με λεπτομέρεια και το πλαίσιο των αντικειμενικών κριτηρίων της ικανότητας που πρέπει να έχει ένας απόφοιτος οδοντίατρος π.χ. η εξαγωγή ενός σπασμένου ακρορριζίου απαιτεί ανοιχτή επέμβαση : θα πρέπει ο οδοντίατρος να είναι ικανός να την εφαρμόσει.

Πρέπει να είναι σε θέση να γνωρίζει θεωρητικά και πρακτικά το κυρίως αντικείμενο της οδοντιατρικής πράξης αλλά να έχει συγχρόνως και τις κατάλληλες γνώσεις να αντιμετωπίζει τον ασθενή ολοκληρωμένα. Δηλαδή, σαν ιατρικό και οδοντιατρικό ιστορικό, σαν οικονομικό κόστος, διάρκεια ζωής της εργασίας και άλλα παρεμφερή. Ακόμη ανέφερε ο κ. Ιακωβίδης ότι η ψυχολογική προσέγγιση και επικοινωνία με τον ασθενή θα πρέπει να διδαχθεί με συναφή μαθήματα.

Ως προς τις ειδικότητες στην Ελλάδα και στην Ε.Ε., μόνο 2 είναι αναγνωρισμένες : η Ορθοδοντική (2,5% ποσοστό ειδικών) και η Γναθοχειρουργική (2%). Οι εξειδικεύσεις σε κάποιους τομείς οδηγούν στον καταμερισμό του ρόλου του γενικού οδοντιάτρου, κατάσταση που δημιουργεί μια σύγχυση στους λοιπούς γενικούς οδοντιάτρους όσο και στους ασθενείς. Πιστεύω, είπε ο κ. Ιακωβίδης, ότι ο ρόλος του γενικού οδοντιάτρου πρέπει να ενισχυθεί, αντί να περιορισθεί, διότι κινδυνεύει να γίνει τροχονόμος μεταξύ οδοντιάτρων με εξειδίκευση.

Σε ερώτηση συναδέλφων σχετικά με το αν θα χρειαστεί να αυξηθούν σε 6 τα έτη σπουδών, ο κ. Ιακωβίδης απάντησε ΟΧΙ, διότι και το Πανεπιστήμιο και οι Επιστημονικές Εταιρίες προσφέρουν συνεχιζόμενη μεταπτυχιακή γνώση την οποία ο καθένας πρέπει και μπορεί να παρακολουθήσει. Τέλος, σε ερώτηση άλλου συναδέλφου για το αν θα συσταθεί Τομέας Κοινωνικής Οδοντιατρικής, απάντησε ότι τέτοιος τομέας δεν είναι δυνατόν να γίνει, αλλά οπωσδήποτε θα ενταχθεί ως μάθημα στις βασικές σπουδές.

Το Δ.Σ. της Ε.Π.Ο.Ε.

Η Πρόεδρος : Ελένη Μητσάκη

Η Αντιπρόεδρος : Βασιλική Τοπίτσογλου

Η Γενική Γραμματέας : Ευαγγελία Χατζησταύρου

Τα Μέλη : Αικατερίνη Αμούτζια, Αριστείδης Γεωρνταμιλής, Δημήτριος Καπαγιαννίδης